

ВЕЛИКОЕ НАЦИОНАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ, 1) название парламента Турции. Согласно действующей 4-й конституции Турции 1982, ВНС – однопалатный орган, состоит из 550 депутатов, избранных на основе всеобщего избирательного права сроком на 5 лет. Депутатом ВНС может быть избран «каждый турок, достигший 30-летнего возраста». Одновременно конституция содержит обширный перечень лиц, не имеющих права быть избранными депутатами. К ним отнесены: «лица, не имеющие начального образования, лишённые правоспособности, не прошедшие обязательную военную службу, лица, не имеющие права состоять на государственной службе, приговорённые к длительному тюремному заключению за совершение тяжких преступлений, а также к тюремному заключению общим сроком на год и более, за исключением лиц, совершивших преступление по неосторожности; лица, осуждённые за такие постыдные преступления, как растрата, коррупция, взяточничество, хищение, мошенничество, подделка документов, злоупотребление доверием, злостное банкротство, а также за контрабанду, преступный сговор в подкупе должностного лица, преступления, связанные с разглашением государственной тайны, участие в идеологических анархистских выступлениях или подстрекательство и поддержка таких действий». Перечисленные категории лиц не могут быть депутатами, даже если они были амнистированы. Кроме того, не могут выдвигаться в качестве депутатов или быть депутатами, если не подадут в отставку, судьи и прокуроры, члены высших судебных органов, члены преподавательского состава высших учебных заведений, члены совета по высшему образованию, служащие государственных учреждений и представительств, которые имеют статус государственных служащих, другие государственные служащие, не обладающие статусом рабочих, а также военнослужащие. Члены ВНС приносят присягу, текст которой определён конституцией. Присяга носит светский характер. Депутаты обладают парламентским иммунитетом и индемнитетом. Мандат депутатов свободный.

ВНС принимает, изменяет и отменяет законы, контролирует деятельность Совета министров, предоставляет Совету министров разрешение издавать по некоторым вопросам постановления, имеющие силу закона; обсуждает и одобряет проект бюджета и отчёт о его исполнении, принимает решения относительно эмиссии денег и объявления войны, ратифицирует международные соглашения, принимает решение об объявлении всеобщей и частичной амнистии, за исключением лиц, осуждённых за деяния, указанные в ст. 14 Конституции, т. е. связанные с нарушением основных прав и свобод граждан, подтверждает смертные приговоры, вынесенные судами. ВНС избирает президента республики. Контрольную функцию ВНС осуществляет посредством постановки вопросов, парламентских запросов, общих дискуссий, интерpellации и парламентских расследований.

ВНС собирается по собственному праву в первый день октября каждого года. В течение года собрание может быть на каникулах максимум 3 мес. Во время каникул и в перерывах между заседаниями оно может быть созвано президентом республики по собственной инициативе, по требованию Совета министров. Собрать ВНС может также спикер собрания по собственной инициативе, либо по письменному запросу 1/5 его членов.

ВНС избирает президиум в составе спикера, заместителя спикера, членов-секретарей и членов-администраторов, избранных из числа собрания. Спикер и заместитель спикера ВНС не могут участвовать в деятельности политической партии или партийной группы, членами которых они являются в собрании или вне его. Участие в голосовании руководимой ими сессии они не принимают. Для образования партийной фракции необходимо не менее 20 членов. Кворум, требуемый для проведения сессий, – не менее 1/3 от общего количества членов собрания, для принятия решения – абсолютное большинство голосов участников заседания, но необходимое большинство для принятия решений не должно быть менее 1/4 плюс один голос от общего числа членов собрания.

Дебаты на пленарных заседаниях ВНС – открытые, публикуются в журнале протоколов, передаются в СМИ. По решению ВНС могут проводиться закрытые заседания. ВНС принимает регламент и осуществляет свои действия в соответствии с ним.

2) Название высшего представительного и законодательного органа Румынии, действовавшего в течение 43 лет (с 1948 по 1991). Предусматривалось конституциями РНР 1948, 1952, конституцией СРР 1965. Впервые учреждено законом от 25 февраля 1948, вместо ранее действовавшего собрания депутатов. Первые выборы в ВНС состоялись в марте 1948, на которых победу одержали кандидаты Фронта народной демократии. 13 апреля 1948 ВНС приняло первую конституцию РНР. С 1974 ВНС избирало президента республики. С принятием постсоциалистической конституции Румынии 1991 ВНС получило новое наименование – парламент.

Л.А. Приходько